

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 frt., félévre 5 frt., negyedévre 2 frt. 50 kr. egy óra 1 frt.
Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős a kiadó laptulajdonos:
Kutasi Imre.
Szerkesztő:
Katona Imre.

Szerkesztőség: Nagy-Hatvan-utca 1564. sz. Dr. Dusóczky ház.
Kiadóhivatal: Nagytemplom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház.
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel.
Egyes szám 4 kr.

A társadalom réme.

Debreczen, ápr. 20.

Ha a kis Szerbiában akár havonként rendez a kis király, vagy maga a nép egy államszínját, vagy forradalmat, az igen kevésbé érinti az európai államokat s abszolúte nem veszélyeztetheti a nemzetközi békét. A szerbek tehetnek otthon egymással, a mit akarnak, kipusztíthatják legjobb vezér- s egyéb férfiukat, ahhoz más államnak semmi köze s nem is avatkozhatik abba senki. Csak ha őrvongásuk annyira fajulna, hogy bizonyos pánszláv deliriumban valamely szomszéd állam háztetejére akarnának üszköt dobni: az már beavatkozást vonna maga után s könnyen nagyobb mérvű összeütközésekre vezethetne Oroszország és monarchiánk között.

Szerbia kis királyának legutóbbi politikai kalandja tehát nem foglalkoztatja már a kedélyeket. Alig múlt el negyvennyolc óra s már senki sem beszél e pohár vízben végbement zivatarról — hanem igenis foglalkoztatja s feszült érdeklődésben tartja nemcsak az államférfiak és kormányok, de a koronák tulajdonosait is az egész európai társadalom gondolkodó elemeit az a félelmetes dörgés, mely Belgiumból zúg felénk azon sötét felhőből, melynek villámai hol ott, hol másutt cikáznak a politikai lát-

határon, s a melyek kikerülhetlenül lángba fogják borítani egész világrészünket.

A szocializmus, a társadalom réme elérkezettnek látja idejét nemcsak elméletileg, könyvek és hírlapi cikkekben követelni vélt jogait, hanem kész erőszakosan is azokat magának megszerezni. — Most már naponta vérfoly Belgium városai s községeiben megtámadják a katonaságot s rendőrokat, szétrombolják a gyárakat, nem ismerik el a hatóságok fennsőbbiségét, semmiébe sem veszik a monarchikus intézményeket s az azokat képviselő királyt, megvetik s gyűlölik a papi s arisztokratikus osztályokat s hadat üzennek mindannak, mit ma még társadalmi rendnek nevezünk.

Hát ez igen szomorú és megdöbbentő állapot, de elfogulatlanul tekintve az ottani gyármunkások nyomorúságos helyzetét — mi meglepőt sem találunk ez eseményekben, hanem ellenkezőleg, azon esodálkozunk, ha a munkások nem úgy tennének, mint a hogy tesznek. — Látva, hogy minden alkotmányos eszköz kimerítése, minden alázatos kérvényezésük az ottani buta kormánytól süket fülekre talál, az egyetlen s utolsó még számukra fennmaradt eszközhöz nyulnak: az erőszakhoz s alighanem célzt is fognak érni. Éveken át kérték a választási jog

kiterjesztését, megtagadták tőlük; évek óta kérik türelmen anyagi helyzetük javítását, a gyártulajdonosok, vagy mint ők mondják: a tőke, megtagadta tőlük. Sem a munkaadók, sem a parlament, sem a kormány nem akarván segíteni rajtuk: most majd maguk segítenek magukon s pedig oly módon, hogy megkeserüli azt a tőke, az uralkodó párt, a királyság s az egész belga társadalmi rend!

Mert ne ámitsa tovább magát senki azzal, hogy még soká sikerül e minden ízében társadalmilag rothadt Európában azt a rettentő erőt féken tartani, mely a munkások karjaiban rejlik. Besorozhatnak s dreszszírozhatnak még annyi millió katonát, alkalmazásba vehetik a modern hadi technika legborzasztóbb eszközeit: ha egyszer ez a szociális katasztrófa megmozdul s szembe áll a létező hatalommal, e megmozdulása alatt meg fog rengeni a föld s összes intézményeink mindenestül mint kártyavár fognak porba hullni s a mi ma még elérhellen magasnak s szentnek tűnik fel a társadalom előkelő rétegei előtt, mind a porba fog tipratni — s a semmiségbe enyészni...

Igaz, hogy a szocializmus e mindent fölforgató ténykedése igazságtalan s gonosz, erkölcstelen s a legszigorubb büntetésre méltó kihágássá minősül. De ők nem adnak a mi morális fölfogásunkra

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZÁJA.

Csak azért sem!

Jómódu gazda volt Csurgó Máté ő kigyelme, cserepes volt a háztetője, tíz ablak bámult a nagy utra, a ház végében vasráccsal kerített gyümölcsös kert terült el. Tavasszal hat ökrrel szántott, ősszel ugyanannyi lóval hordta haza a gabonát, a takarmányt. A falu bölcsei, a kupahtanács, bírópálczával kínálták meg őt, hogy elismerést adjanak határtalan bámulatuknak és tisztelőknek lángelméje fölött, de ő mindezekre tele torokkal csak annyit felelt: nem kell, csak azért sem!

Közel hatvan krumplicsapat ért meg ő kelme, hatvan ősz uj borának leste ő kiforrását és élvezhetését.

Őszbe vegyült tuskés haja rendetlenül hevert ránczolt homlokán, apró szemei, mint a szent János bogárka, úgy fénylettek bozontos szemöldökei alól, keményre fent bajusza hetykén fenyegetődzött meglehetősen nagyságu borvirágos orra alatt, gömbölyű kis termete hasonlított a hevesi görögdiényéhez.

Megboldogult hitestársát, a jó Erzsókat aszszonyt, a megelőző évben veszté el, — meg kellett neki halni, ugymond, mert a Máriakép leváltott a falról a nélkül, hogy a szög a legcsekélyebben is megmozdult volna.

Midőn a koporsót leeresztették s a sirások hozzá fogtak az eltemetéshez, megkapá egyiknek a karját és így kiáltott fel fájdalomában:

— Megállj! a ki lelked van! hagyj neki egy kis levegőt, hisz megfullad, ha földet dobálsz rá!

— Hiszen meghalt! — felelték az ismerősök.

— Nem halt meg, csak azért sem halt meg! más munkája is volna neki a ház körül elvégezni, csak nem cselekszik ilyen bolondot, — mikor tudja, — hogy én a tréfát nem igen értem!

Végre lecsillapult s mintegy daczosan így beszélt a föld gyomrába tűnő koporsó után:

— Nem sirok, csak azért sem sirok! ha te elég hűtelen voltál itt hagyni engem, én is elég rossz leszek arra, hogy ne sirassam hűtlenségéded! s csakugyan felszárítá a szempilláim rezgő könnyeket, szóltanul hagyva el a temetőt.

A halotti tor véget ért, a kántor uram utólsót koccintott a halott egészségére; a tőrészeg harangozó mormogva kívánt hívánt hoszszu életet a felejthetetlen Erzsókat asszonynak; Máté gazda nevének megfelelőleg ugyancsak csurgatá a csurgó hegylevét, a tanító ur spongyájánál is szomszajabb torka mélyébe.

Pitymallik; a nap arany porral hinti el az erdők lombjait, a bérczek tölgyet; a dalos pacsirta szent imát küld fel a mindenség urához. A természet újra kél, a munka újra él.

Máté gazda felkelne, jaj, de nincs erő és lombán dől vissza párnái — azaz a széna közé.

A béres szénaért megy, hogy a jószágot megetesse, beleszur nagy álmosan egy favillával a széna közé, midőn egy tulvilági ordítás rezgeti meg a levegőt.

— Marha! hát nem látsz!
— Most már látok, hát hogy kerül ide gazduram, a hova csak én és legföllebb a baromok szoktak járni?

— Hogy kerülök? Jaj beh megszurta az oldalamat te barom!

— Nem tesz semmit — szól röhögve a béres — hiszen csak favilla volt.

— Ördög bujjék a husz körmöd alá! talán bizony jobb szeretted volna, ha vassal csiklandasz meg?

— A világot sem tettem akarattal, szidjon össze gazduram, ha fáj nem haragszom meg érte.

— Nem-e? Most már csak azért sem szidlak meg, — hanem elkergetlek, — tudod gazember!

— Annál jobb ugysis elakartam már szegődni a szomszéd faluba a tiszteleteshez, ott szolgál a szeretőm a Panna is.

— El akartál? hát én meg azt mondom, hogy csak azért sem engedlek, mert el akartál szegődni.

— De bizony elmegyek.

— Azért sem mégy!

— Két uj pengővel több ott a bérem.

— Megadom a két uj pengőt.

— De — — —

— Mit de?

— Egy fejles csizmát is adna a tiszteletes.

— Megkapod zsvány, de azért sem engedlek.

A gazda nagy méreggel ott hagyja a ravasz parasztot, ez markába nevet ura kemény fejűségén, ki már nem egyizben veit ellensége saját zsebének a „csak azért sem“-jével.

Arverés van, egy földbirtokos vagyonát eresztik kőtyavetyére, a dobszó oly véstjósító hangon dobog, mint a koporsóra hulló hant dübörgése. Először — másodsor — senki többet? harmadszor.

Jólétbea éltek, nem cserétek senki fiáva!

semmit, nem törődnek sem az egyházi, sem a világi rend itéletével, — nekik az európai jog, a mi ugynevezett civilizáció, kulturánk, tudományos vívmányaink nem érnek semmit, mert nekik kenyér és hus, jó lakás és ágy, az időszaknak megfelelő ruházat s egyéb kényelmi és élvezeti cikk épp úgy kell, mint a tőke, a föld, a részvények, a hivatalos állások s egyéb javadalmak tulajdonosainak, a mi civilizáció mellett pedig csak egy koplalnak s nyomorognak ők, a feleségeik s gyermekeik, mint a vasutak, telephon és Manlicher-puska föltalálása előtt...

Az ő fölfogásuk az: ha ők folyton dolgoznak s a legnehezebb munkát végzik, úgy joguk van s kell hogy legyen, tisztességes élelem, ruházat s lakásban is részesülni, a politikai jogokban a többi polgári osztályokkal egyenlősíteni, — s miután ezt nem bírják törvényes uton elérni, hát erőszak útján fogják azt maguknak megszerezni. Megkezdtek Belgiumban, de hogy hol fogják bevégezni: azt csak az Isten tudja! — — —

— **Országgyűlés.** A képviselőház ülése április 19. Kisebbségi törvényjavaslatok tárgyalása töltötte be ma a képviselőház ülését. Neményi Ambrus először az 1890-ik évi közösügyi zárszámadásokat referálta s aztán a londoni nagykövetség palotájára vonatkozó törvényjavaslatot. Az utóbbinál Horánszky Nándor és Wekerle Sándor miniszterelnök is beszélt. A magyar államvasutaknál teendő újabb befektetések javaslatát szintén Neményi Ambrus referálta s Horánszkyknak egy kérelmére Lukács Béla kereskedelmi miniszter röviden válaszolt. Ezután Bethlen Balázs gróf előadó referált egy csomó helyi érdekű vasútra vonatkozó jelentést.

Tíz percznyi szünet után Wekerle Sándor miniszterelnök javaslatára a ház munkarendjét állapították meg s e szerint a költségvetési törvényjavaslat a hétfői ülésre tűzött ki. Több apróbb javaslat után a tanítói fizetésről szóló tör-

vényjavaslat fog tárgyalatni s ezután sorra kerülnek: a ház alkalmazottainak szolgálati szabályzata, a sommás eljárás, a fizetési meghagyások törvényjavaslata s a műborgyártás eltiltása.

Az ülés végén Eötvös Károly a következő interpellációt intézte a honvédelmi miniszterhez:

Van-e tudomása a t. miniszter urnak arról, hogy a közös hadügyminiszter elrendelte, hogy a katonai zenekarok Magyarországon ezentúl színházakban nem alkalmazhatók?

Hajlandó-e a közös hadügyminiszter ide vonatkozó állítólagos rendeletét a képviselőház tudomására hozni?

Az interpellációt kiadják a honvédelmi miniszternek.

(A mint lapunkban már jeleztük, a hadügyminiszter csak a debreczeni közönséget bélyegezte meg a zenekar eltiltásával. Eötvös K. interpellációja tehát téves értesülés alapján keletkezett; az azonban remélhetőleg ki fog derülni ez által, hogy ki az oka ennek a megszegésnek.)

— **Klerikális körökben** nagy a boszankodás Hieronymi rendelete miatt, mely eltiltja, hogy a templomban és szokásos szertartások eszközei agitációs czélokra kihasználtsanak. Azzal akarnak most e rendelet ellen érvelni, hogy a miniszternek nem volt joga azt kibocsátani. Mi kifejtettük már, hogy mennyire helyesnek tartjuk a rendelet intézkedéseit s azt hisszük, hogy velünk együtt nemcsak minden liberális ember, hanem minden jó katolikus ember is csak helyesülhet oly lépést, amely megőrjíti a vallásos helyet és szertartásokat az ismeretes hecczekétől.

— **Ferdinánd fejedelem audienciája.** A „Novosztí“ nagyon boszankodik a fölött, hogy a király magánkihallgatáson fogadta Ferdinánd bolgár fejedelmet. Azt mondja, hogy ez megsértése a nemzetközi udvariasság szabályainak és csak azért volt „magán“ fogadtatás, mert Ausztria-Magyarország nem akarja nyíltan bevallani, hogy Bulgária neki voltaképpen vazallusa. A „Grasdanin“ viszont nagyon sajnál bennünket,

veszti a dupla vagy semmit, ezerkétszáz forintig uszki, de nem enged, mert még a pipa nincs a birtokában.

— Urambátyám! látom, hogy nem kedvez a szerencse itt a pipa, odaadom ingyen, eleget nyertem már úgy is.

— Mit? engem akar maga ajándékozni? csak azért sem! játszunk tovább s hogy jobban csuszszék a kártya, bort hozassunk.

Mindig jobban fogy a pénz, mindig jobban telik a fő; a zsebet a kártya, a fejet a bor teszi tönkre.

Lehuzza a kabátját Máté gazda, mert melege van, forog vele a világ, nehéz gyöngycseppek gördülnek le szokatlan sápadt arcuzlatán.

Már váltóra megy a játék, de nem enged. Máté gazda nem enged, csak azért sem. vagy visszanyeri a pénzt utolsó krajczárig, vagy elveszti az utolsó ingét is.

— Utolsó tétel! — a házam . . . a . . . a . . .

Be nem végezhető, amit mondani akart, — gutaütés érte, élettelenül zuhaant az asztal alá . . .

A fővárosi utazó a hamis játékos, látva a veszélyt megszökött.

Hirtelen érvágás, ha nem is menté meg a haláltól, legalább meghosszabbította egy pár perczre életét, hogy végrendelezhesse.

A papot hivatá, hogy felvegye az utolsó kenetet. Meggyóna bűneit és kérte Isten bocsánatát megrogzott akaratosságáért.

A pap miatánkot mondatott vele és midőn oda érte: „és bocsáss meg az ellenünk vétkezőknek“ — felemelkedik és elhaló hangon csak annyit nyög:

— Csak . . . azért . . . sem!

Pintér Imre.

hogy Szerbia és Bulgária dolgaihoz kötöttük a sorsunkat és a szerb és bolgár ügyektől függ a monarchia békeje.

Tüzek mindentelé.

Debreczen, április 20.

Több vidék összes reményességét tönkre tette a fagy: most pedig az ország tiz részében is egyszerre, lángokban állanak a városok, hatalmas községek s mindenünnen a koldusbotra jutott testvérek ezreinek szivet facsaró jajkiáltása érkezik hozzánk, az emberszeretetet s honfiti érzés nevében könyörödmányokért esdekelve a nyomor első borzalmainak eltávolítására.

A mily rettenetes ily tömegben csak hallani is a pörkölő elem pusztításait, épp oly csodálatos, és megdöbbentő: civilizált országokban ily mennyiségű, ily arányú tűzvész, ekkora gyors egymásutánban szomorúan konstatalni. Hisz, mintha csak Konstantinápoly külvárosainak módjára volnánk berendezkedve, oly irtóztató tűzvészekről kell naponként hírt hallanunk. 18—15 ház leégése, a mi nyugaton már esemény, nálunk ma, a veszprémi, kalocsai, ladányi, kubini stb. katasztrófák után, feltűnést sem kelt!

E gyásos spektakulum első óráiban is lehetetlen, hogy a megdöbbenésből föl ne rázzuk magunkat s némi-nemű higgadságot magunkra erőszakolva, vizsgálni ne kezdjük a tüneteket, melyekben e tömeges istenverés alapját, megérthetőségének megmagyarázatát, vagy magyarán megmondva okát látjuk.

Bár, mint ma már kétségtelen, egy pár helyt vandál kezek keltették föl egy-egy szerencsétlen községre a pusztító vész, akár a zavarosban halászni vágyva, akár más vagyonosabb elemek iránti gyűlölség- és irigységből; még sem vagyunk hajlandók a tömeges katasztrófák okául azt a bizonyos szociális olajcsöppet fűrkészni. Társadalmi bajt látunk e jelenségben mi is, csak hogy egészen más fajtat.

Első sorban azt a híres magyar könnyelműséget, mely nem engedi, hogy a sajátveszedelmünkkel törődjünk, még akkor sem mikor „iam proximus ardet Ucalegon“. Mikor aztán már a mi fejünk felett is ég, minde előleges óvintézkedés, segélyeszköz hiányában természetesen csak kapkodunk, sikerrel menteni képtelenek vagyunk s a vész mit tán csirájában fojt-hattunk volna még el, nagyra nőni, aztán tombolni engedjük. Így a magunk bajánál. A másokét pedig, ki ne látna minden közveszélynél, páratlan indolenciával, közönyt nézzük, legföljebb ha egyik-másik gyöngébb idegzetű segít a kárvallottak — jajveszékeln.

De hát ezek általános, természeti hibák, amiken sem kormány, sem hatóság, sem intelem egyhamar nem segíthet. Ezekért nem is szokás senkinek szemrehányást tenni.

Hanem mikor fogjuk felelősségre vonni oly mulasztásokért az u. n. illetékes helyeket, amik miatt egy-egy ilyen vehemensebb elemi látogatás után ezek és ezek kényszerülnek sanyalódni és jajgatni, fedél és vagyon, élelem és ruha nélkül.

Csak nézzünk széjjel. A tűzoltás országos szervezésére tett kormányhatósági intézkedés például hol van komolyan a végrehajtva? Pár dicséretes kivételtől eltekintve nem valóban komikusak-e országszerte tűzoltási intézményeink mind szervezet mind felszerelés tekintetében? Vannak-e képzett és elegendő tűzoltóink még oly városban is, mint Debreczen?

Vannak-e, a községekről nem is beszélve, modern, sikerrel használható tűzoltó-szereink? Van-e csak egy helyen is kellőképp gondoskodva vízzel?

Minderre pedig időnkint figyelmeztetve, sőt szigorúan kötelezve lesz a kormánytól minden vidék, minden nép. Tehát még csak az a hagyományos vigaszunk sem marad fenn, hogy egy tűzkatasztrófa után az átkos „átkos kormány“-t szidhassuk. Az megteszi a kötelességét. Mi pedig — nem hallgatunk rá. Még mikor, magyarán mondva, csakugyan a magunk bőre ég s ő az ellen akar védeni.

Itt a főbaj országszerte. Igaz, némiképen ez is társadalmi. A mennyiben t. i. egészséges — társadalomban józan, komoly és nem könnyel-

most elmehetnek szolgálatot keresni valamely elbizakodott zsidó kereskedőköz. Hja! így van ez! ma nekem, holnap neked; egyik romján épít a másik.

Csurgó Máté is jelen van az árverésen, nem enged a negyvennyolczból, nem enged, csak azért sem! A leghasznátalanabb tárgyakat dupla áron szózzák a nyakába.

— Egy ósrégi tajtpipa. Becsérték 5 frt!

— kiáltja az árverező.

— Tíz forint — Vetí oda Máté gazda.

— Tizenöt forint! — kiáltja egy ismeretlen.

— Tizenöt forint és egy krajczár! — replikáz Máté gazda.

— Először! . . . másodszor! . . . senki többet?

— Husz forint! — szól egy hang a tömeg közül.

— Rajtam ki nem fogsz — gondolja magában Máté — harmincz forint!

— Harmincz pengő és ötven krajczár! — kiáltja a zsidó szatócs, kinek bizonyára egy árva krajczár sem volt a zsebében.

— Harminczöt pengő! nem engedek azért sem! szól neki hevülve Máté gazda — és anyinyira felverik az öt forintos pipa árát, hogy 50 frtért kelt el.

Máté gazda megmutatta, hogy az övé lett, habár méreg drágán is.

Es így tovább, a tömeg nevet a rászédett keményfejun; itt lapul, ott telik a zseb.

Árverés után így szól egy fővárosi utazó Csurgó gazdához:

— Bátyám uram, még sem magának jutott a legszebb pipa, én vettem meg, csak azért is!

Pénzért nem adom, hanem emeljük el kártyán; vagy maga fizet nekem 50 frtot, vagy én adom oda a pipát.

— Áll! Itt a kezem!

Megered a kártya, Máté gazda egymásután

mű a nép, ily nép ellenőrzése mellett nem vizsgálhatik, a hivatalos kötelesség-mulasztások, hatósági negligenciák és nemlőrődőségek diavatja, a tűzvédelem terén sem. Első sorban tehát maguk a hatóságok vegyék komolyan és hajtsák végre lelkiismeretesen a tűzoltási és tűzrendészeti kormányrendeleteket és helyi statutumokat. Akkor, mennyiben emberi erővel és óvatossággal el lehet háritani, el lesznek háritva, vagy legalább is minimális számra redukálva a tűzi katasztrófák és azok rettenetes következményei.

Sz.

Még egy szó a zenede építéséhez.

Debreczen április, 20.

Örömmel adok kifejezést, hogy egy heti hallgatás után végre a közzétett cikkemre válasz érkezett, mert különben a választ nem várva, lettem volna kénytelen a bizottság által kiadott jegyzőkönyvi kivonatot közzé tenni; mely azonban, miután az f. hó 18-án már megjelent, elcsúszott. Ezen kivonatot egyes pontjaira kívánok kiterjeszteni és kimutatni az előbbi cikkben megjelent állításom valódiságát.

Miután a bizottság elismeri és kimondja, hogy a két pályázót teljesen megbízhatónak tekintik, ekkor a két pályázati összeghez is csak teljesen egyenlő összegek adhatók hozzá, nem pedig úgy, amint Bizottság ezt tette. Míg Tóth István ajánlatához csak 500 forintot számít felügyelő díjban, addig az én ajánlatomhoz 63,200 frt 3%-át vágja. Hiszen ha egyenlők vagyunk, akkor a részletrajz elkészítésére talán én is képes lettem volna. A rajz elkészítéséről, azonban az építési feltételekben szó sem volt.

Mondjuk, hogy nem vagyunk egyenlő szakértők, az egyenlőnek való deklarációval csupán személyemnek akart a bizottság hizelegni, és mellem csakugyan szükségesnek találta volna építészeti és részletrajzoló alkalmazását: még ennek dacára is, ha a 63200 frt után a helyes előírt százalékot vesszük a mérnök építész-egylet hiv. díjszabása szerint — mit az alábbiakban tünteték ki — akkor is 86 frt és 80 krral vagyok olcsóbb.

Ugyanis ezen munka díjazása a III-ik osztályba tartozik, tehát munkatervek és részletek készítéseért 1.4%, a munkavezetésért 1.2% vagyis összesen 2.6% jár, nem pedig, mint a Bizottság számította 3%. S így volna 58,770 + 1643 frt 20 kr (mely az általam beadott ajánlati összeghez helytelenül és jogtalanul hozzá számított, míg ellenben a másik ajánlattevőnél ez csupán 500 frtban szerepel) + 500 collandatiók költsége = 60,913 frt és 20 krral, a Tóth féle ajánlat = 61,000 frttal, tehát mint már előbb jeleztem 86 frttal volt ezen esetben is ajánlatom kiseb, illetőleg olcsóbb.

Ennyit kívántam még a t. Bizottság eljárásáról az alapító, pártoló urak és az ez iránt érdeklő nagy közönség tudomására hozni.

Szikszay Lajos
építész.

Irodalom.

* **Magyarország földbirtokosai cím alatt** a napokban nagyszabású magyar és német nyelvű mű hagyta el a sajtót, mely nemcsak forrás-munkát képez mindazoknak, kik a magyar birtok viszonyokat tanulmányozzák, de rendkívül fontos szolgálatokat tenni hivatott üzleti és pénzügyvilágunknak is. — Almanachja ez, arany holdnál többet bírnak a haza földjéből, felsorolásával egyúttal annak, hogy mennyi a birtokokból a szántóföld, a rét, a legelő, erdő, szőlő, nádas stb. — Az óriási anyag, (mely egy nagy puart alakú könyvnek 1200 lapját veszi igénybe, czélszerű beosztással van könnyen kezelhetővé téve. — Megyék, járások és községeinként, (melyeknek u. p. is közöltetik) levén a birtokosok felsorolva, bármely magyarországi birtokra vonatkozó adatok a legkönnyebben felálhatók. — A tartalom jegyzék pedig megyék szerint közli az összes birtokosok névsorát alfabetikus sorrendben és a községek jegyzékét megjelölve a lapot a hol a keresett nevek felülhetők. — A jezett nagyszabású munka a gazda közönség és üzletvilágunk régi hiányát pótolja. — Egybe állítását

rövid idő előtt elhalt tudósunk Dr. Szontagh Albert kir. tanácsos m. kir. földművelési miniszterium birtok statisztikai osztályának vezetője kezdte meg a pénzügyi igazgatóságok legutolsó hiteles kimutatása alapján kinek halála után Baross Károly az orsz. magyar gazd. egyesület titkára rendezte sajtó alá és adta ki. — Minden megye adatai elé Németh József m. kir. földművelési miniszteri fogalmazó megírta az illető megye terjedelmes gazdasági monographiáját. — A mű ára kötéve 16 frt, kötetlen 15 frt, megrendelhető a Singer és Wolfner cég útján valamennyi könyvkereskedésben, vagy a mű kiadó hivatalában Budapest (Köztelek)

Különlélek.

* **Gyilkos sógorok.** Kovács Imre ráczkevei lakos veszekedő megférhetetlen természetű ember volt. Folyton veszekedett a rokonokkal s legutóbb is két sógorával Szakál Andrással és Ürugi Lajossal volt pöre. A tárgyalást megelőző napon együtt borozgattak Szakál András házában. Addig ittak, a míg mindannyian alaposan elvesztették lábuk alól a talajt. Részeg állapotban aztán szóba került a másnapi tárgyalás. — Ezen össze is veszték a jó rokonok és Szakál András meg Ürugi Lajos úgy vágta sógorukat, Kovács Imrét a vaságyhoz, hogy szörnyet halt. Szakál András és Ürugi Lajost azonnal elfogták.

* **Monte-Carlo áldozatai.** Monte-Carlo-ból jelentik, hogy egy ottani előkelő szálloda egyik szobájában tegnap két francia urhölgyet találtak holtan a padlón, átlőtt koponyákkal. — A hölgyek a játékbarlangban 200,000 frankot vesztettek el. Az öngyilkosok neveit titokban tartják.

* **Börtönre ítét hercegnő.** Londonból írja nekünk levelezőnk: A végrendeleti perekre illetékes bíró tegnap Sutherland herceg özvegyét 250 font sterling pénzbüntetésre és hat heti fogságra ítélte, mert elégetett egy fontos okmányt, mely a köztes a jelenlegi herceg közt folyó végrendeleti perre vonatkozik.

* **Az amerikai kivándorlás.** A vidéken, a kivándorlási ügynökök folytonos csábítgatásai következtében egyre növekszik az Amerikába kivándorlók száma. Az ügynökök most már nemcsak a felvidéken, hanem az Alföldön is bujtoztatják kivándorlásra a lakosokat. Paksról, írja levelezőnk, harminczan, Győrkönyből pedig 40-en indultak Amerikába. A kivándorlók legnagyobb részét családi és anyagi viszonyok kényszerítik arra, hogy hazájukat elhagyják. Az eltávozottak legutóbb Paksról és Győrkönyből utnak indult kivándorlók közül utközben meggondolták a dolgot s visszatértek, mielőtt a tengerre szálltak volna.

* **A difteritisz.** A pestmegyei Mácsáról azt írja levelezőnk, hogy ott egy estezendeje pusztit már a difteritisz és hogy most a községben ujabban még a vörös himlő is grasszál. A szükséges óvintézkedések hiányában a legtöbb betegség halállal végződik. Komáromból szomorú statisztikát küld be levelezőnk. A múlt február hónapban ott meghalt 58 ember között 38 gyermek van, a kiket a difteritisz pusztított el.

* **Egy régi újság csődje.** Majna-Frankfurtból jelentik, hogy a legregibb német lap, a 278 év óta fennálló Frankfurter Journal ellen a bírórság tegnap elrendelte a csődöt: a lap további megjelenése csak tizennegy napra van biztosítva.

* **Régészeti lelet.** Az erzsébetlakai határban dolgozó muzslai munkások nagyon érdekes régiségre bukkantak. Egy csomó ósrégi pénz ástak ugyanis ki a földből. A pénzek rézből valók Krisztus utáni 4-dik századból származnak a Konstantin-korból. A talált régi pénzeket Reiter Oszkár rendőrkapitánynak adták át, a ki Herr Ödön gymnasiumi tanárral kiment a helyszínére. A munkások az alatt az edényt, melyben a pénz volt, eldobták. A pénzaraboknak különben az érdekességen kívül lényeges bece és értéke nincs.

* **Rövid hírek.** Beled közelében Mátyás Zsigmond odaváló lakost e hó 14-én egy tehervonat elütötte. A szerencsétlen embert haldokoltva vitték lakására. — Ljuschna-Voxnában (Svédország) egy nagy fűrészgyár leégett. A kár körülbelül fél millióra rug. — Tengeri szerencsétlenség. Mint Altonából tudatják, a községnél megrakott „Felicia“ nevű gőzös tegnap este

Burtisland és Kiel közti útjánban Fornaes mellett elsüllyedt. A legénység bárkákon megmenekült. — **Tetten ért betörő.** Kudelna Nándor hentes Téglá-utca 4. számú üzletében Gaborszky Antal rovott multu napszamos az ablakon behatolt, azonban a házbéliek a zajra elősiettek s elfogták. — **A kis árva szerencséje.** A gyermekvédő-egyesület egyik kis ápolóját nagy szerencse érte. Egy előkelő, dúsgazdag magyar nagybirtokos család ugyanis örökbe fogadta a senki gyermekét, szép példáját adva az ember szeretetnek.

A javithatatlan.

(A Törvényszék előtt.)

I.
Ott kezdődik az egész dolog, hogy szép volt a felesége.

Olyan mindennapi történet a folytatása: elszerették tőle.

Mikor pedig rajta kapta az asszonyt, hogy mást ölel a karja, mást csókol az ajka, hát megütötte a szeretőjét.

Megütötte a csábítót, de úgy, hogy az utolsó csók tüze oda fagyott az ajkára — meghalt.

Szándékos emberölés! a legnagyobb bűnök egyike. Az asszony férjét elfogták.

A végtárgyalásra megjelent az asszony is, nagyfontosságú vallomásra.

Mély siri csend honolt a teremben, mikor elővezették a gyilkost. Egész szürke volt a haja, kékkarikás a szeme, bizonytalan a járása. Halovány az arca a szenvedéstől.

Az asszonynak ropogásra vasalt volt a viganója, selyem puszkiját csak úgy dagasztotta formás keble. Karsu dereka ingott-ringott formás csipőjén. A szemére huzott piros-babos cic-kendő alól csak úgy villámlottak elő tüzes, dió-barna szemei.

Az arca halott-halvány volt neki is, de nem a szenvedéstől.

Az elnöklő bíró csak egyre kintozta a vádlottat ké. déseivel, a ki mindenre ráhagyta, hogy úgy van. Bevallott mindent.

— Van még valami mondani valója, kérdi az egyik bíró.

A bűnös egykedvűen hallgat egy darabig, aztán mozdulatot tesz a felesége felé s mielőtt megakadályozhatták volna, villogó szemekkel tör rá a czifra szép asszonyra. Ha a fegyőr szét nem választja őket, bizonyosan megfojtja.

Óriási zavar támadt erre a tárgyalási teremben.

II.

A törvényszék mint javithatatlan, romlott lelkű gyilkost, életfogytiglan szóló börtönre ítélte. — A hallgatóság nagy része azt mondta rá: bolond. — Csupán egy fiatal jogász szalasztotta ki a száján e meggondolatlan megjegyzést: Szegény, de nagyon szerethette a feleségét.

Az irgalom nevében.

— Felhívás a közönséghez. —

Veszprém városát példátlan csapás érte, szorgalmas, munkás, becsületes népének jó része koldusbotra jutott.

Pusztító tüzelem rombadöntötte hajlékait, megemészette vagyónkáját, kivette szájából az utolsó falatot, s odalökte a legirtózatosabb nyomor fojtogató karjaiba.

E szörnyű nyomor fekete éjszakájában azonban mi egy halavány fény sugarat látunk megvillanni, mely talán eloszlatja a vigasztalan sötétséget, s felszárítja a szerencsétlenek arcán a szenvedés okozta könnyeket: az emberbaráti irgalom, a felebaráti könyörület sugarát.

A kiket a sujtoló balsors keze véletlenül nyomott le a föld poráig, emeljék föl azokat az emberszeretettel erős karjai!

A d a k o z z u n k !

Egy magyar város tönkrejutott népe kiált segélyért Magyarország közönségéhez, s a testvér ne hallaná meg a testvér esdő szavát?

Több száz család otthonának, tűzhelyének füstölő romjai feketén meredeznek az ég felé, s a mi tegnap még vagyon, táplálék, létfeltétel volt számukra, az ma nem egyéb, mint e romok között egy maroknyi — hamu.

— **Katonai utóállítás.** Május hó 5-én katonai utóállítás lesz, amikor a rendes sorozásról elmaradtak és a vidékről a szolgálókat által berendelték kerülnek sor alá. A sorozás, illetve az utóállítás a hadkiegészítő parancsnokság csapó-utcai hivatalos helyiségében fenntartott utóállítási teremben történik meg.

— **A fiúmeiek Debreczenben.** A városi dalárda intéző férfiai erősen készülnek a fiúmei vendégek fogadtatására, kik még ez év során meglátogatják Debreczent. A fogadtatás az ezzel egybekötendő ünnepek részleteit tegnap állapították meg és azt holnap fogják Simonffy Imre kir. tan. polgármester előtt bemutatni. A fiúmeiek fogadtatásába a városi dalárda a várost is szíves örömmel vonja be.

— **A shuli néger karaván,** a mely 20 tagból áll, a vásártéren tartja érdekes mutatványait. Felhívjuk a nagy közönség figyelmét ez érdekes és tanulságos előadásokra.

— **Városunk ismert orvosa Dr. Kentzler József** már f. hó 27-ikén hagyja el városunkat, rövid körutazás után, jövő hó 3-kán ismét, mint rendszeren Gleichenbergen fürdőorvosi működését megkezdje. Figyelmeztetjük tehát mind azokat, kik vele értekezni óhajtanak, hogy ha házhöz kívánják, reggel 8-9. ha pedig vele tanácskozni akarnak délután 2-3 óráig jelentkezzenek.

— **Lakhelyváltozás.** Dr. Guttman Ede fogorvos, mai napon megváltoztatta lakását és mátol fogva a piacz-utcai 1825. szám a., a Szikszay ház emeletén levő rendelő intézetében rendel.

A debreczeni heti piacz.

— Ápril 18. —

A heti vásáron különösen az látszott meg, hogy a gazdaközönség, mely terményeivel a tanácsokat és gazdaságokat előzőlő alkuszok és terményereskedők megkerülésével — a tavasz beálltával készletén tudni óhajt és még csak be sem várja a hétfőn megindult országos vásárt. — Hogy a terményekben való kereslet is élénk volt bizonyítja az a körülmény, hogy minden a piaczra felszállított termény elkelt.

— **Ápril hó 18-ikán piaczra hozatott** 90,600 kgr. buza. Kétszeres 9080 kilogramm. — Rozs 9000 kgr. Árpa 8200 kgr. — Zab 7000 kgr. Tengeri 9900 kgr. — **Terményárak** 1 mm. Buza 7.40, 7.30. 7.20, 1 mm. Kétszeres 6.00, 5.90, 5.80. 1 mm. rozs 5.50. 5.40, 5.30, 1 mm. árpa 5.20, 5.10, 5.00. 1 mm. Zab 5.60, 5.50, 5.40. 1 mm. Tengeri 5.20 5.10. 5.00. 1 mm. Köles 6. 5.50 5.40. 1 mm. Köles kása 11. 50. 1 zsák burgonya 1 frt 50 kr.

Napszámárak: férfi, ellátással 90 kr, ellátás nélkül 130 kr, nő ellátással 70 kr, ellátás nélkül 90 kr, gyermek ellátással 50 kr, ellátás nélkül 70 kr.

Sertésvásár. Felhajtattott 2800 drb., eladott 1900. drb.

Árak: 6 hónapostól 1 évesig sovány 20-30 frt, 1-1½ évesig sovány 30-40 frt, 1½-2 évesig sovány 40-55 frt, öreg sovány 55-65 frt, kövér klgr. 46-50 kr.

Ló felhajtattott 345, eladott 133 drb — marha 500 drb, elkelt 302 drb.

Husárak. Marhahus kilója 50-56-60-kr. 1 klg. bornyuhus 60 kr. 1 klg. sertés hus 44-60 kr. 1 klg.

Tüzifa. 4 köbméter tölgyfa 12 frt, nyárfa 7 frt, fafelvágás 2 frt 40 kr, szállítás 1 frt 20

Színház.

* **Könyvtárnok.** Mozer György ily című 4 felvonásos vígjátéka került tegnap színpadra, csekély számú közönség jelenlétében. Azt hisszük, hogy ennek voltak köszönhetőek az extemporizálások, a melyekben ez este túlbővelkedtünk. — Különösen Fenyvesit (Lothair) kell felemlitenünk, a ki a vidéki színészet e veszedelmes baját különösen kultiválja. De eltekintve ettől, tegnap sikerült: estéje volt. Talán főntebb állításunk abban találja megoldását, hogy valamelyik partnere nem tudván szerepét, megakasztotta volna az előadást s úgy iparkodott volna segíteni — ilyen kis intermezzóval — Fenyvesi. Tárnoki G. (Edith) kedves volt. A porkai E. úgy látszik még is le fog szokni az örökös hadarásáról, érthetően beszélt, szerepének határozottan megfelelt. Ró-

naszékinek (Róbert) ez a szerep a legjobb alakításai közé tartozik; mindig derűltéggel tartotta a közönséget. Már egy mozdulatán megkacagtatja az egész publikumot. — Bács (Maedonald) az excentrikus nagybácsi szerepében jó volt, csak hangjának kellene ridegnek lenni. Balassa (Marsland) mint mindig, úgy ez alkalommal is sokat lendített az előadás sikerén. Szendrei (Gibson) nem volt rossz e mellett alakítása is sikerült, csak ne fognak fel mindig a szabó alakítást úgy, hogy övtenül kecske szakállal legyen. Tompa (Harry) kis szerepével járult az előadás sikeréhez. (M. n.)

* **Török Irma,** a budapesti nemzeti színház tagja, az éjjel érkezett városunkba. Ma kezdi meg a fiatal művész vendégfellépését. Török Irma művészetét nem szükséges bővebb kommentárral kísérni, mert ismeri mindenki — legálább hírből — sikereit. Ma „Roméo és Júliá”-ban legjobb szerepeinek egyikét fogja bemutatni.

* **Bucu fellépések.** Leszka y András színigazgató, kellemes meglepetésben akarja a jövő héttől kezdve a közönséget részesíteni; ugyanis a szintársulat minden egyes elsőrendű kedvelt tagja, a legjobb szerepében fog elbucszni. Annak idején felhívjuk a közönség figyelmét estéről-estére.

— **A magyar kir. meteorológiai intézet** időjelzése április 20-án:

(Távirati tudósítás. Érk. 4 óra p.)

á = derült, c = száraz, s = hőmérséklet.

Legujabb.

— A „Debr. Hirlap” ered. táviratai. —

A képviselőház mai ülése.

Budapest, ápril 20. (Érk. d. u. 3 óra 39 p.) A képviselőház ma délelőtt tartott ülésében elfogadott különféle zárszámadásokat és jóváhagyott több kereskedelmi szerződést. Andreánszky báró interpellációjára keltett nem kis érdeklődést, melyet Bethlen András földművelésügyi miniszterhez intézett. Az interpellációban Andreánszky előadta, hogy Schosberger Henrik két birtokán mintegy másfél év óta dühöng a ragados tüdőlob s annak megszüntetése, a baj orvoslása, a tovább terjedés megállítására számottevő intézkedéseket nem foganatosítottak. Az interpellációra Bethlen András miniszter megnyugtató választ adott s egyúttal ígérte, hogy a bűnös mulasztásban vétkesek esetleges megbüntetéséről is gondoskodni fog. A képviselőház legközelebbi ülését holnapután tarja.

221. szám.

1893. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírt birói kiküldött által közhírré tétetik, miszerint v. b. Feischl Fülöp és Fiaczég csödtömegéhez leltározott termények és egyéb ingóságok Debreczenben, Feischl Fülöp széchenyi-utcai lakásán 1893. évi április hó 26-án délutáni 3 órakor, malomfelszerelvények és tartozékai pedig Sámsonban 1893. évi április hó 27-én délelőtti 9 órakor kezdetét veendő nyilvános árverésen, azonnali készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőknek el fognak adni. Debreczen, 1893. évi ápril hó 17.

Török Péter,
birói kiküldött.

Kedvező alkalom.

Egy nagyobb vidéki városban, hol concurentia nincs, — már üzembe vehető könyv-, papir-kereskedés és könyvnyomda üzlethez társ kerestetik, 1000—1500 frt befektetéssel, azonnali belépésre.

Papirkereskedő vagy nyomdász előnyben részesül.

Czimem: e lap kiadóhivatalában.

A tavaszi idényre

nagy választékban érkeztek raktárra:

DIVATOS NŐI RUHASZÖVETEK,
fekete divatkelmék,
színes selymek.

Zophirek, Batiste, Atlas, Satin,
mosó Voile-ok.

Gyermekfelöltők. Ruhácskák.
Napernyők.

BRASSÓI POSZTÓK,

melyeket igen olcsón árúsítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI

Mintákat kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Gyönyörű minták magán-vevők részére ingyen és bérmentve.

Tartalomdus mintakönyvek szabók számára bérmentlenül.

Nem adok minden méternél 2¹/₂ vagy 3¹/₂ frtyi engedélyt, sem ajándékokat a szabóknak, mint a konkurrens cégek teszik, az én áramim szabott és netto árak, hogy magán vevőim olcsón és jól vásárolhassanak. Övöm a t. közönséget a konkurrens cégek kettős árendményes leveleitől.

Öltözetekre való kelmék.

Peruvien és dosking a magas Clerus számára, szabályszerű kelmék a cs. és kir. hivatalnoki veterán-, tüzoltó-tornász-, cseléd-egyenruhákra, teke- és játékasztalra való posztó, loden, vízmentes kelmék vadászkabátokra, mosókelmék, utazó-plaidok 4-14 frtyig stb. Aki jutányos, becsületes, tartós, tiszta gyapjú-posztó-árut, nem pedig a mindenfelől kínálgatott s a szabó fáradságára s költésére sem érdemes olcsó rongyokat akar vásárolni, az forduljon

Stikarofsky Jánoshoz Brünben.

(Ausztria Manchester). Állandó posztó-raktár fél-millió érteken felül.

Hogy üzletem nagyságát és versenyezőképességét kimutassam, kijelentem, hogy Európa legnagyobb posztó-kivitelét, a kamgarn szövetek, szabó és könyvkötő kelmék gyártását kezembem egyesítettem. Hogy ezekről a nagyérdemű közönség meggyőződhessek, meghívom nagy helyiségeim megtekintésére, melyekben 150 embert foglalkoztatok.

Szétküldés csak utaváttel. — Levelezés magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.

Eladó ingatlanok.

711 hold kitünő szántó föld gazdasági épületekkel, szép parkkal, kastélyal 170,000 frtért eladó.

700 hold jó homok föld 33 hold dohány engedélyvel továbbá 120 h. 80 hold és 125 h. összesen 1005 h. föld megfelelő gazdasági épületekkel együttesen 100000 frtért.

350 hold fekete föld megfelelő gazdasági épületekkel 15 h. dohányengedélyvel 75000 frtért. 180 h. fekete föld 6 hold dohány term. engedélyvel 29000 frtért eladó.

15 hold 364 ööl város alatti majorsági föld, Debreczenben asétakertnél nyárilaknak alkalmas helyen, két éves szőlő ültetvény öölönként 2 frttal, puszta terület 1—1 frttal eladó.

Debreczenben 67 k. hold 800 ööl buza-termő tanyaföld épületekkel 22000 frt.

Debreczenben 30 k. hold majorsági föld 5 szoba, 2 konyha és egyéb helyiségekből álló uralakkal, vízvezetékekkel 3 hold szőlő, 2 hold gyümölcsösrel 14000 frt.

Szatmármegyében 365 h. külön buza-termő föld uralakkal s teljes jókarban levő gazdasági épületekkel holdanként 200 frttal eladó.

Egy emeletes bérház 40000 frtért. Egy jövedelmező ház nagytelekkel 20000 frt.

Egy 7 szobát s melléképületeket és istállót tartalmazó ház 7 hold 500 ööl földdel 12000 frtért eladó.

Vasuti állomástól 1/2 órai távolságban egy 408 h. földbirtok 10500 frt teherrel 48000 frtért.

Vasuti állomástól 3/4 órányira egy 320 holdas birtok 5000 frt teherrel 32000 frtért, —

Vasuttól 3/4 órányira 725 holdas birtok 18 ezer forint teherrel 72500 frtért, —

Vasuttól 1 és egynegyed órányi távolban 580 hold birtok 72000 frtért,

Vasuttól fél órányira, 835 1/2 hold feketeföld birtok 140000 frtért,

Vasuti állomás mellett 600 hold földbirtok uralakkal 60,000 frtért eladó.

Debreczenben egy ház 9 hold 400 ööl öndódi földjével 12000 frtért,

Egy 5 hold 250 ööl földdel 16,000 frtért. 2 1/2 nyilas házutáni föld tanyai épületekkel 4600 frtért.

23 h. 307 ööl ujosztásu feketehomok 5000 frt. 9 boglyás 40 holdnyi kaszálló 3000 frtért eladó.

egy ház 2 h. 1300 ööl földdel 6000 frtért egy új ház 18,000 frtért,

egy föld nélkül 18000 frtért, egy 18000 frtért egy nyilas földdel, egy föld nélkül 3500 frtért,

egy föld nélkül 12000 frtért, egy szinte föld nélkül 12000 frtért, egy föld nélküli emeletes 29000 frtért,

egy új emeletes kitünően berendezett parkettel, vízvezetékekkel 34000 frtért.

Egy kereskedésnek, vendéglőnek is használható, 28000 frtért eladó — bérbeadó vagy földbirtokért el is cserélhető.

5 nyilas szőlő szép nyárilakkal 3500 frt, A Czuczában egy hét hold, 500 négyzetööl ház utáni föld tanyaeépületekkel eladó.

515 kat. hold homokföld 50000 frtért debreczeni ház utáni 2 hold 550 ööl föld 740 frt. 2 hold 50 ööl ujosztásu föld 640 frt.

320 kat. hold kitünő föld uralakkal s gazdasági épületekkel 90000 frtért.

Egy debreczeni piac közelében nagy forgalmu helyen 2196 frt jövedelmet hozó üzletnek használható és használt s emeletre is vehető ház 30000 frtért eladó.

Egy kitünő helyen levő kávéháznak vagy vendéglőnek is használható 7 szobát, 2 konyhát s melléképületeket tartalmazó új ház 1400 frt bérért kiadó.

Megvételre kerestetnek :

300, — 350, — 500, — 600, — 800, — 1000, — 1500 — 2000 és 3000 — 6000 holdnyi földbirtokok s Debreczen határában 10—12—14 nyilas tanyaföldek.

Hajdamegyében 140,000 150,000 frt értékű földbirtok.

Haszonbérletek :

350 holdtól 3000 holdig kerestetnek. Értekezhetni Kovács Gábor és Molesányi János ügyvédek közösirodájában, Tisza palota.

Van szerencsém a t. közönségnek ezennel becses tudomására hozni, hogy

f. év márczius hó 1-én

DEBRECZENBEN, piacz- és nagyhatvan-utca szegletén levő saját házam földszinti helyiségében egy elsőrangú

NAGY VASBUTOR-RAKTÁRT

rendeztem be és nyitottam meg.

E vasbutor raktár, melyhez hasonló csak a fővárosban van, hivatalva lesz Debreczen város és távoli vidékének egy régen érzett hiányát pótolni; minélfogva a vidéki t. közönség is azon helyzetbe jut, hogy ez irányban szükségletének beszerzése végett nem lesz kénytelen a jövőben a fővárosba utazni, a mennyiben a kiváló díszszel és dusan felszerelt

VASBUTOR-RAKTÁRAMBAN

a legegyszerűbbtől a legkényesebb igényekig terjedő szükségletét bárki a legjutányosabb

EREDETI GYARI ÁRBAN

beszerezheti.

Hgyanitt van elhelyezve a budweisi kályhák gyári raktára; ahol ezen kályhák 50 féle alakban és színben felállitva a t. közönség megtekintésére és rendelkezésére állanak.

TÓTH GYULA

vasnagykereskedése,
DEBRECZENBEN.

Olcsó butor-árjegyzék.

Hálószoba.	Hálószoba	Hálószoba	Hálószoba
2 szekrény 2 ágy 2 éjjeli szekrény 1 mosdó, 1 ajtó 1 tükör	2 szekrény 2 ágy 2 éjjeli szekrény márványal 1 mosdó 1 tükör	2 szekrény 2 ágy 2 éjjeli szekrény 1 mosdó 1 tükör márványal	2 szekrény 2 ágy 2 éjjeli szekrény 1 mosdó 1 tükör
85 frt.	140 frt	170 frt.	240 frt.
Ebédli	Ebédli	Ebédli	Szalón
1 kredenz 1 trumo 1 tükör 1 asztal 6 szék	1 kredenz 1 trumo 1 tükör 1 asztal 6 szék	1 kredenz 1 trumo 1 tükör 1 asztal 6 szék	1 pamlag 6 zsölye 1 asztal 1 consol 1 tükör
110 frt.	140 frt.	170 frt.	130 frt.
Szalón	Szalón	Iroda	Párnázott butorok.
1 pamlag 6 zsölye 1 asztal 1 consol 1 tükör	1 pamlag 6 zsölye 1 asztal 1 consol 1 tükör	1 íróasztal 1 zsölye 1 ottomán 1 könyvállvány	1 magas szőnyeg diván 1 ottomán bourette 1 diván bourette 1 nyugágy bourette 1 garnitur crepp
120 frt.	175 frt.	70 frt.	60 36 30 24 66

Nagyválaszték

egyszerű és finom asztalos és kárpitozott butorokban a legszilárdabb kivitelben.

DÓSA KÁLMÁN

fővárosi asztalos és kárpitos butortelep Budapest, Erzsébet-tér, 18. sz. l. emelet sas-utca sarkán.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Neumann M.

férfi- és gyermekruha gyára
BÉCS, VI. MARIAHILF-UTCZA 35. sz.

Ezennel van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy **DEBRECZENBEN**, a főpiacon, a postával szemben, üzletet nyitottam, melyet kiválóan szolid és a legjobb árukkal szereltem fel.

Ugy áruim kitűnő minősége, mint olcsósága folytán, minden versenyt fölülmulok.

Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva

illő tisztelettel

Neumann M.

Minden darab ára fel van jegyezve az illető ruhán.



Afrikai bennszülöttek

Debreczenben.

A híres Schuli afrikai karaván, mely 20 tagból áll,

mától kezdve

délután 3 órától este 8 óráig minden órában

szabad előadást rendeznek

a vásártéren a lovaslaktanya mellett.

Bemutatják hazai játékaikat, dalaikat, vadhangu imáikat, izomtáncokat, házassági szertartásaikat arab zenekísérettel.

A karaván annak idején Budapesten is nagy feltűnést keltett, mivel éppen az eredeti afrikai félvad néptörzsből származnak.

Helyárak: I-ső hely 20 kr. II-ik hely 10 kr.

A t. közönség szives látogatását kéri

Fényes Márton, igazgató.



Lakás berendezésekhez
szőnyeg, függöny,
butorszövet,

ÁGY- ÉS ASZTALTERITŐKBŐL
nagy szállitmány érkezett,
melyeket ismételt

árleszállítás

folytán rendkívül olcsó áron
ajánlnuk,

Kunz József és Társa

DEBRECZEN,
kistemplom-bazár.

KATZ HERMAN

budapesti férfi- és gyermek-ruha raktára

a „Bika” szálloda mellett.

Hazai gyártmányu ruháinknak árjegyzéke:

Fűzlet:	1 Férfi öltöny gyapjuszövetből	5.50—20 frt	Fűzlet:
Budapest,	1 Fiu öltöny	3.—10 "	Debreczen,
Fiókraktárak:	1 Gyermek öltöny (Costüm)	1.—8 "	M.-Sziget,
Nyiregyház,	1 Felöltő (Überzieher)	5.—18 "	N.-Szeben.
Ceekemét,	1 magános nadrág gyapjuszövetből	1.60—7 "	
Ungvár.	1 nyári öltöny czérnavászon vagy Bézs-Kamgárból	3.—10 "	
	1 Irodai kabát (Lüsster)	1.75—4 "	
	Továbbá értesitem a t. vevőimet, hogy minden 25 frt készpénz vásárlás után, egy fiuom elegáns picuet mellyent szolgálók ráadásul.		
	Mérték szorint megrendelések 24 óra alatt teljesitetnek.		

Gyapju-
kelmek
nagy-
válasz-
tékban

Gyapju-
kelmek
nagy-
válasz-
tékban